



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΡΧΗΓΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ
ΚΛΑΔΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ
1^ο ΤΜΗΜΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ &
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ/ ΓΡΑΦΕΙΟ 3^ο
Π. Κανελλοπούλου 4 - 101 77 - ΑΘΗΝΑ
Αρμόδιος :Α/Α' ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ Αλέξ.
Τηλ: 210-69.77.445 (P.O.L. 10-25.150)
Fax : 210-69.29.516
Email : adsecta3@astynomia.gr

ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
Ανεξάρτητη Αρχή
Φακ. Υπόθεση:
Αρ. Πρωτ. 30214/25-07-2013
Ε Π Ε Ι Γ Ο Ν

Αθήνα, 19 Ιουλίου 2013

ΠΡΟΣ: ΣΥΝΗΓΟΡΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή
Χατζηγιάνη Μέξη 5
Τ.Κ. 115 28 -- Αθήνα

ΚΟΙΝ.: ΩΣ Ο ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Αριθμ. Πρωτ.: 6634/1-356717 ...

ΘΕΜΑ : «Αξιολόγηση των ευρημάτων διενεργηθείσας αυτοψίας από τον Συνήγορο του Πολίτη (ΣτΠ) στα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών στην Αμυγδαλέζα Αττικής και την Κόρινθο και τους χώρους κράτησης της Δ-νσης Αλλοδαπών Αττικής (Π. Ράλλη 24). Προβλήματα και προτάσεις (Σεπτέμβριος - Οκτώβριος 2012)».

ΣΧΕΤ: Υπ' αριθ. 156952/21310/2013 από 29-05-2013 έγγραφό σας.

Α.-Σε συνέχεια της διενεργηθείσας αυτοψίας στα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών στην Αμυγδαλέζα Αττικής και την Κόρινθο και τους χώρους κράτησης της Δ-νσης Αλλοδαπών Αττικής (Π. Ράλλη 24), φέρουμε σε γνώση σας τα ακόλουθα :

1.-Από πλευράς μας συμεριζόμεθα πλήρως τις ανησυχίες σας και συνακόλουθα αυτών, τις προτάσεις σας.

Μέσω αυτών αναγνωρίζετε την διυπουργική και διυπηρεσιακή διάσταση του ζητήματος και αποκλείεται παντελώς η άποψη της μονοσήμαντης διαχείρισης του ζητήματος από την Ελληνική Αστυνομία.

2.-Συμφωνώντας πλήρως με την ανάγκη προστασίας των προσώπων που βρίσκονται σε ανάγκη, καθώς και των προσώπων που αναζητούν καλύτερες συνθήκες διαβίωσης, σας γνωρίζουμε κατωτέρω μια σειρά από δράσεις και μέτρων βελτίωσης των συνθηκών υποδοχής και φιλοξενίας των ως άνω προσώπων που εντοπίζονται / συλλαμβάνονται κατά παράβαση των ισχυουσών διατάξεων για παράνομη είσοδο στη χώρα μας.

➤ **ΓΕΝΙΚΑ :**

Το θέμα της μη νόμιμης μετανάστευσης αποτελεί πλέον ένα μείζον εθνικό ζήτημα και ως τέτοιο αντιμετωπίζεται από την Ελληνική Αστυνομία. Στο πλαίσιο δε της πολιτικής μας για τη μη νόμιμη μετανάστευση, αναλαμβάνουμε τις απαραίτητες πρωτοβουλίες για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού. Ειδικότερα, λαμβάνονται μια σειρά από μέτρα, τα οποία έχουν σχεδιαστεί και στηρίζονται σε αναλύσεις κινδύνου,

συμπεριλαμβανομένου και του τρόπου δράσης (μεταναστευτικές ροές) των μη νόμιμα διερχομένων, από τη χώρα μας, αλλοδαπών. Οι ενέργειες μας κατατείνουν στην αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών στα σημεία εισόδου της ελληνικής επικράτειας, με τρόπο που να διασφαλίζει τόσο την ανάγκη ελέγχου των συνόρων απέναντι στην μη νόμιμη μετανάστευση, όσο και την ανάγκη παροχής προστασίας στους πρόσφυγες και στις άλλες ευπαθείς ομάδες, ώστε να διασφαλίζονται συνθήκες διαβίωσης απολύτως συμβατές με την αξία του ανθρώπου.

Ειδικότερα, μεταξύ άλλων, για την αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης στη χώρα μας, εκπονήθηκε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο δράσης (*ACTION PLAN*), το οποίο πρόσφατα επικαιροποιήθηκε, η χρηματοδότηση του οποίου εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σημειώνεται, επίσης, ότι οι συγκεκριμένες νομοθετικές πρωτοβουλίες που αναλήφθηκαν από το Υπουργείο μας και συνίστανται στην αναβάθμιση του συστήματος Πρώτης Υποδοχής, τη δημιουργία Κέντρων Πρώτης Υποδοχής (ΚΕ.Π.Υ.) και Προαναχωρησιακών Κέντρων Κράτησης Αλλοδαπών, την αναμόρφωση του εθνικού συστήματος ασύλου (Υπηρεσία Ασύλου και Αρχής Προσφυγών), την ενίσχυση της πολιτικής των αναγκαστικών και εθελούσιων επιστροφών υπηκόων τρίτων χωρών στις χώρες καταγωγής τους, καθώς και τις επιχειρησιακές δράσεις των Υπηρεσιών μας, όπως η επιχείρηση «Ξένιος Ζεύς» συγκροτούν ένα σύγχρονο και συνεκτικό σύστημα πρωτοβουλιών και δράσεων, που συμβάλει σημαντικά στην άμβλυνση της υπάρχουσας κατάστασης και τη σταδιακή εξομάλυνση της, με στόχο την ουσιαστική διαχείριση και την αποτελεσματική και οριστική αντιμετώπιση του μεταναστευτικού ζητήματος.

➤ **Δημιουργία ειδικών χώρων κράτησης υπηκόων τρίτων χωρών. Εξασφάλιση των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς διαμονής στα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών (Ν. 3907/2011 και 3386/2005) :**

Το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας προσδίδουν ιδιαίτερη σημασία στην εξασφάλιση των απαραίτητων κανόνων υγιεινής και ασφαλούς διαμονής όλων των κρατούμενων στα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών και στα αστυνομικά κρατητήρια, καθώς και στην τήρηση αυτών από όλες τις Αστυνομικές Υπηρεσίες, οι οποίες σε καθημερινή βάση, διαχειρίζονται μεγάλο αριθμό κρατούμενων, είτε κατά τη φρούρηση, είτε κατά τις μεταγωγές αυτών από και προς τα δικαστήρια, καταστήματα κράτησης κ.λπ. Προς τούτο, έχουν εκδοθεί διαταγές προς όλες τις περιφερειακές Υπηρεσίες μας, με οδηγίες - εντολές για την απόλυτη τήρηση των υποχρεώσεών τους, όπως αυτές απορρέουν από τις ισχύουσες διατάξεις και διεθνείς συνθήκες. Επίσης παρακολουθούμε, το όλο ζήτημα, παρεμβαίνοντας, με ειδικότερες εντολές - οδηγίες, σε περιπτώσεις διαπίστωσης ελλείψεων - δυσλειτουργιών, για την άμεση βελτίωση των υπαρχόντων συνθηκών.

Τα κρατητήρια των περιφερειακών Υπηρεσιών του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας πληρούν, σε γενικές γραμμές, τους όρους και προϋποθέσεις από πλευράς υγιεινής και ασφάλειας.

Τα τυχόν εμφανιζόμενα προβλήματα οφείλονται, κυρίως, σε ελλείψεις αναφορικά με τα κτίρια (παλαιά, μισθωμένα με προβλήματα στο αποχετευτικό σύστημα, με έλλειψη φυσικού φωτισμού και αερισμού), καθώς και στη μη ύπαρξη εντός αυτών επαρκών χώρων κράτησης, λόγω και του μεγάλου αριθμού προς απέλαση αλλοδαπών κρατούμενων. Καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, για τη βελτίωση των χώρων κράτησης και την άμεση αποκατάσταση ζημιών - βλαβών (τακτικός ελαιοχρωματισμός, αντικατάσταση του χρησιμοποιούμενου εξοπλισμού), για την διατήρηση υψηλού επιπέδου υγιεινής

των κρατουμένων (σχολαστική καθαριότητα - απολύμανση και επαρκής αερισμός των χώρων, ατομική υγιεινή - καθαριότητα των κρατουμένων), για τον προαυλισμό των κρατουμένων σε φυλασσόμενους χώρους, για την τακτική παροχή σίτισής τους και την παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψής τους, καθώς και για τον τακτικό υγειονομικό έλεγχο των χώρων κράτησης από την αρμόδια υγειονομική Υπηρεσία της Περιφερειακής Ενότητας.

Η τήρηση όλων των κανόνων και όρων ασφαλείας των κρατητηρίων, αλλά και η κατασκευή τους σύμφωνα με τις προδιαγραφές είναι απαραίτητη, ώστε να μηδενιστεί το ενδεχόμενο αποδράσεων, αυτοτραυματισμών κ.λπ., να εξασφαλίζεται η προστασία του προσωπικού των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας, που είναι επιφορτισμένο με τη φρούρηση των κρατουμένων και να διασφαλίζονται συνθήκες κράτησης που να ανταποκρίνονται στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια και τον πολιτισμό μας.

Στα πλαίσια της συνεχιζόμενης προσπάθειας, για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων του ανθρώπου, τη βελτίωση των κτιριακών υποδομών και τη διασφάλιση της υγιεινής διαμονής και προστασίας των κρατουμένων, έχει καταρτιστεί **Τεχνική Περιγραφή των χώρων κράτησης**, βάσει της οποίας κατασκευάζονται-ανακατασκευάζονται οι χώροι κράτησης των αστυνομικών Υπηρεσιών και αφού ελήφθησαν υπόψη, μεριζύ των άλλων και οι οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Πρόληψης Βασανιστηρίων. Στο πλαίσιο αυτό, υλοποιούνται έργα είτε μέσω Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε.), είτε μέσω Συμπράξεων Δημοσίου - Ιδιωτικού Τομέα (Σ.Δ.Ι.Τ.), που αφορούν ανεγέρσεις νέων σύγχρονων κτιρίων που διαθέτουν τους, πλέον, κατάλληλους χώρους κράτησης ώστε να καλύπτονται, πλήρως, τόσο οι εργασιακές ανάγκες του προσωπικού, όσο και οι ανάγκες προσερχόμενων πολιτών, ενώ παρέχουν ανθρώπινες συνθήκες κράτησης στους κρατούμενους στις Υπηρεσίες αυτές.

Πλέον των ανωτέρω, με σχετική διαταγή του κ. Προϊσταμένου Επιτελείου του Αρχηγείου, συγκροτήθηκε Επιτροπή από Αξιωματικούς των Διευθύνσεων Γενικής Αστυνομίας, Υγειονομικού και Τεχνικών του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, η οποία και πραγματοποιεί, σε τακτά χρονικά διαστήματα, επισκέψεις σε κρατητήρια Αστυνομικών Υπηρεσιών, αναφορικά με την τήρηση των όρων και προϋποθέσεων από πλευράς υγιεινής, ασφάλειας των κρατουμένων και προστασίας των δικαιωμάτων τους. Οι σχετικές εκθέσεις της εν λόγω Επιτροπής με τις παρατηρήσεις - προτάσεις της αποστέλλονται άμεσα στις καθ' ύλη αρμόδιες Υπηρεσίες, προς υλοποίηση.

Επίσης, ανά χρονικά διαστήματα, η Επιτροπή του Συμβουλίου της Ευρώπης για την πρόληψη βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας (CPT), επισκέπτεται τους χώρους κράτησης των Υπηρεσιών μας, συντάσσοντας σχετική Έκθεση με τις διαπιστώσεις και τις σχετικές επισημάνσεις της, προς τις οποίες συμμορφώνονται απαραίτητα οι αρμόδιες Υπηρεσίες μας. Ωστόσο, οι απόψεις, οι καταγγελίες και οι διαπιστώσεις, καθώς και οι τυχόν παρατηρήσεις - συστάσεις που περιλαμβάνονται στις εκθέσεις, κ.λπ. διεθνών οργανισμών, ανθρωπιστικών οργανώσεων κ.α. σχετικά με τις συνθήκες κράτησης των αλλοδαπών κ.λπ. στη χώρα μας και αφορούν το Υπουργείο μας, αποτελούν αντικείμενο προβληματισμού, ενδελεχούς μελέτης και διερεύνησης εκ μέρους των αρμοδίων Υπηρεσιών μας και λαμβάνονται τα αναγκαία πρόσθετα μέτρα, ώστε η χώρα μας να μη δυσφημίζεται στο εξωτερικό και να μην εγκალείται από τους διεθνείς οργανισμούς.

Στόχος όλων των προαναφερομένων είναι η διασφάλιση των δικαιωμάτων του ανθρώπου στα πλαίσια της αξιοπρέπειας και του σεβασμού των ιδιαιτεροτήτων, η μη περιθωριοποίηση και ο διαχωρισμός των ανθρώπων σε κατηγορίες.

Προς επίτευξη των ως άνω στόχων εκδηλώθηκαν οι ακόλουθες δράσεις - πρωτοβουλίες :

- Κατασκευάστηκαν και λειτουργούν τα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών στην Αμυγδαλέζα Αττικής, την Ξάνθη, την Κομοτηνή και την Δράμα στην περιοχή της Ανατολικής Μακεδονίας – Θράκης και της Κορίνθου στην περιοχή της Πελοποννήσου.
Οι εγκαταστάσεις που έχουν σχεδιαστεί να διαμείνουν οι παράνομοι αλλοδαποί διαθέτουν κεντρική θέρμανση ενώ δεν υφίσταται πρόβλημα υδροδότησης σε αυτές.
Παράλληλα μέσω διαγωνισμών πραγματοποιήθηκε η προμήθεια κλινοσκεπασμάτων, προσοψίων, ειδών ατομικής υγιεινής κ.λπ. και έχουν καλυφθεί πλήρως οι υφιστάμενες ανάγκες.
- Λεξιποιήθηκε η παραχωρηθείσα έκταση δέκαεπτά (17) περίπου στρεμμάτων στην περιοχή Φυλακίου Έβρου και ήδη λειτουργεί ως Κέντρο Πρώτης Υποδοχής (ΚΕ.Π.Υ.) δυναμικότητας διακοσίων – σαράντα (240) ατόμων.
- Παραχωρήθηκε από το Γ.Ε.Σ. οίκημα στον Πόρο Έβρου το οποίο λειτουργεί ως Κέντρο Πρώτης Διαχείρισης Λαθρομεταναστών. Με μελέτες που εκπονήθηκαν από τη Δ/νση Τεχνικών /Α.Ε.Α., ήδη έχουν ολοκληρωθεί εργασίες διαμόρφωσης - ανακατασκευής συνολικού προϋπολογισμού (36.000,00) €.
- Επαναλειτουργούν στο Βόρειο Αιγαίο ως Κέντρα Ταυτοποίησης Αλλοδαπών τα Κέντρα της Σάμου (δυναμικότητας -285- ατόμων) και της Χίου (δυναμικότητας -108- ατόμων), εντός των οποίων θα υπάρχουν μεταβατικές μονάδες Πρώτης Υποδοχής [προκειμένου αυτές καταστούν λειτουργικές πραγματοποιήθηκαν εργασίες ανακαίνισης συνολικού προϋπολογισμού (86.016,84) €].
- Καταργήθηκαν λόγω ακαταλληλότητας – παλαιότητας των χώρων, οι Ε.Χ.Π.Α. του Πειραιά, του Ελληνικού (παλαιά) και του Ασπροπύργου στην περιοχή της Αττικής και της Βέννας στη Ροδόπη Έβρου, καθώς και τα κρατητήρια του Τμήματος Συνοριακής Φύλαξης (Τ.Σ.Φ.) Τυχερού Αλεξανδρούπολης Έβρου.
- Μέσω του Ταμείου Εξωτερικών Συνόρων εξασφαλίστηκε το ποσό των (844.538,00) € που αφορά το κόστος επισκευής – ανακαίνισης - αναμόρφωσης (ελαιοχρωματισμοί, ανακαίνιση χώρων υγιεινής, τοποθέτηση μεταλλικών κρεβατιών) των χώρων κράτησης του Τ.Σ.Φ. Σουφλίου (32 κλίνες), Κυπρίνου (Φυλάκιο Έβρου) (378 κλίνες) και Τυχερού (76 κλίνες) αντίστοιχα, υπεγράφη η σχετική Σύμβαση με τη μειοδότηρα εταιρεία και ολοκληρώθηκαν οι εργασίες.
- Από το Δήμο Φερρών παραχωρήθηκε οικοπεδική έκταση 6.910 τ.μ. για τη στέγαση του Αστυν. Τμήματος - Τ.Σ.Φ. Φερρών. Το έργο ανέγερσης σύγχρονου κτιρίου με συνολικό Προϋπολογισμό (2.500.000,00) € (συμβάσεως 1.925.000,00€) ολοκληρώθηκε την 17-05-2012 και ήδη έχει πραγματοποιηθεί η διοικητική παραλαβή του κτιρίου, ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες για την προσωρινή παραλαβή του.
- Ο Δήμος Τυχερού Ν. Έβρου προτίθεται να μας παραχωρήσει οικοπεδική έκταση δέκα (10) στρεμμάτων προκειμένου ανεγερθεί σ' αυτή σύγχρονο κτίριο για τη στέγαση του Αστυν. Τμήματος και του Τμήματος Συνοριακής Φύλαξης Τυχερού. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας παραχώρησης και όταν η έκταση περιέλθει στην κυριότητα της Ελληνικής Αστυνομίας, θα προταθεί το έργο ανέγερσης κτιρίου για ένταξη στο Πρόγραμμα του Ταμείου Εξωτερικών Συνόρων.

- Βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαδικασίες για την ίδρυση και λειτουργία, πέραν των ήδη υπαρχόντων και άλλων Προαναχωρησιακών Κέντρων Κράτησης Αλλοδαπών ή Κέντρων Ταυτοποίησης Υπηκοότητας Αλλοδαπών.
Ειδικότερα για το **Νομό Λέσβου** έχει εξευρεθεί κατάλληλη έκταση μετά υφισταμένων σ' αυτή εγκαταστάσεων και βρίσκονται σε εξέλιξη διαδικαστικά θέματα (*καταγραφή τεχνικοοικονομικών στοιχείων, παραχώρηση κ.τ.λ.*) προκειμένου ξεκινήσουν οι εργασίες κατάλληλης διαμόρφωσης του, ώστε να καταστεί κατά το δυνατόν άμεσα η έναρξη λειτουργία της εγκατάστασης.
- Πέραν των ανωτέρω, γνωρίζεται ότι παρόμοιες ενέργειες θα γίνουν από τις καθ' ύλην αρμόδιες Υπηρεσίες μας (*εντός του τρέχοντος έτους*), προκειμένου να εκτελεστούν οι απαιτούμενες εργασίες, στα πλαίσια του εφικτού, για ανακαίνιση - αναβάθμιση των κτιριακών εγκαταστάσεων στο σύνολο των Αστυνομικών Υπηρεσιών.

➤ Απάντηση στα αιτήματα για παροχή πληροφοριών :

(α) Υπόθεση φερόμενης κακομεταχείρισης αλλοδαπού στο Προαναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης Αλλοδαπών Κορίνθου :

Την 10-03-2013 και περί ώρα 18:50', προκλήθηκε λεκτικό επεισόδιο μεταξύ ομάδας υπηκόων Αφγανιστάν, Πακιστάν και υπηκόων Μαρόκου, Συρίας οι οποίοι κρατούνται σε δύο (2) διαφορετικά κτίρια με προσανατολισμό το ένα (1) απέναντι από το άλλο, των οποίων οι χώροι προαυλισμού διαχωρίζονται μεταξύ τους με συρμάτινη περίφραξη, στις εγκαταστάσεις του Προαναχωρησιακού Κέντρου Κράτησης Αλλοδαπών Κορίνθου.

Αφορμή του λεκτικού επεισοδίου πλησίον της συρμάτινης περίφραξης που ευρίσκεται ενδιάμεσα των προαύλιων χώρων των κτιρίων, ήταν η πραγματοποίηση εκατέρωθεν άσεμνων χειρονομιών. Στη συνέχεια η μια ομάδα των κρατουμένων επιχειρούσε να ρίξει προς την άλλη ομάδα σκουπίδια που ευρίσκοντο στον προαύλιο χώρο. Για την επαναφορά της τάξης επενέβη άμεσα διατεταγμένες σε υπηρεσία αστυνομικές δυνάμεις, με αποτέλεσμα να εγκλεισθούν στους θαλάμους των κτιρίων όλοι οι αλλοδαποί που προαυλίζοντο, χωρίς να ασκηθεί σε βάρος των οποιαδήποτε μορφή βίας.

Από το διατεταγμένο σε υπηρεσία επόπτη των εγκαταστάσεων κλήθηκαν στους προαύλιους χώρους και των δύο (2) κτιρίων οι αλλοδαποί που είχαν λάβει μέρος στο επεισόδιο, για παροχή εξηγήσεων. Από τους εμπλεκόμενους αλλοδαπούς δόθηκαν αμοιβαίες εξηγήσεις, χωρίς να επιθυμούν κάτι περαιτέρω, ενώ από τον προαναφερόμενο Αξιωματικό έγιναν αυστηρές συστάσεις προς αυτούς για ειρηνική επίλυση της μεταξύ των διαφοράς.

Δεν διαπιστώθηκε καμία επίμεμπτη ενέργεια και συμπεριφορά σε βάρος οπουδήποτε αλλοδαπού από τους εκτελούντες υπηρεσία αστυνομικούς, που επελήφθησαν του επεισοδίου και τα αναφερόμενα στην ηλεκτρονική εφημερίδα είναι ανεπιβεβαίωτα και δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα.

Κατόπιν των ανωτέρω, με απόφαση του Προϊσταμένου Κλάδου Οργάνωσης και Ανθρωπίνου Δυναμικού η υπόθεση τέθηκε στο αρχείο από πειθαρχικής πλευράς καθώς δεν διαπιστώθηκε πειθαρχική ευθύνη αστυνομικών.

(β) Α.Τ. ΔΡΑΠΕΤΣΩΝΑΣ : (Γ.Α.Δ. ΑΤΤΙΚΗΣ)

Στο εν λόγω Αστυνομικό Τμήμα, υφίστανται (19) κελιά κράτησης, συνολικής χωρητικότητας (76) ατόμων. Μέχρι και σήμερα έχουν γίνει σημαντικές βελτιώσεις στις συνθήκες κράτησης και ειδικότερα :

- τοποθετήθηκε σύστημα εξαερισμού,
- δημιουργήθηκε χώρος προαυλισμού των κρατουμένων,
- δημιουργήθηκαν λουτρά με παροχή ζεστού νερού καθ' όλο το 24ωρο,
- τοποθετήθηκε καρτοτηλέφωνο για άμεση επικοινωνία,
- δημιουργήθηκε χώρος επισκεπτηρίου και τηρείται *απαρέγκλιτα* το ωράριο επισκεπτηρίου.
- τοποθετήθηκαν φωτιστικά οροφής με παράλληλη εξασφάλιση επαρκούς φυσικού φωτισμού,
- εξασφαλίστηκε η θέρμανση καθ' όλο το 24ωρο με τη χρήση φυσικού αερίου,
- για κάθε κρατούμενο αντιστοιχεί κρεβάτι με στρώμα και είδη κλινοστρωμνής,
- λειτούργησε δανειστική βιβλιοθήκη.

➤ Πέραν αυτών, δεδομένου του χρόνου που μεσολάβησε από την διενεργηθείσα αυτοψία, φέρουμε σε γνώση σας τα ακόλουθα :

- ΚΟΡΙΝΘΟΣ

Προκειμένου η εγκατάσταση να καλύπτει πλήρως τους όρους ασφαλείας και υγιεινής τόσο του προσωπικού που εκτελεί σ' αυτή υπηρεσία, όσο και των διαμενόντων αλλοδαπών πραγματοποιήθηκαν αυτοψίες από Μηχανικούς της Δ-σης Τεχνικών/Α.Ε.Α. και συντάχθηκαν Τεχνικές Περιγραφές ούτως ώστε πραγματοποιηθούν όλες οι απαιτούμενες παρεμβάσεις.

Ήδη, κατά το πρόσφατο παρελθόν πραγματοποιήθηκαν οι σχετικοί διαγωνισμοί και αναδείχθηκαν οι ανάδοχοι εκτέλεσης των έργων. Ειδικότερα :

- ολοκληρώθηκε η κατασκευή της νέας περίφραξης,
- ολοκληρώθηκε η κατασκευή και τοποθέτηση κιγκλιδωμάτων παραθύρων και ο εγκιβωτισμός των ηλεκτρικών παροχών εντός των χώρων διαμονής,
- ολοκληρώθηκε η μεταφορά και εγκατάσταση υπερυψωμένων σκοπιών που διαθέτουν έκαστη από δύο (2) ισχυρούς προβολείς για την ενίσχυση του υφιστάμενου φωτισμού της εγκατάστασης,
- ολοκληρώθηκε η κατάλληλη διαμόρφωση των υφιστάμενων χώρων ούτως ώστε χρησιμοποιηθούν για χώρους εστιατορίου και αναψυχής,
- τοποθετήθηκαν κατάλληλα διαμορφωμένοι προκάτ οικίσκοι που θα χρησιμοποιηθούν για χώροι συνέντευξης,
- οι εγκαταστάσεις που έχουν σχεδιαστεί να διαμείνουν οι παράνομοι αλλοδαποί διαθέτουν κεντρική θέρμανση ενώ δεν υφίσταται πρόβλημα υδροδότησης της εγκατάστασης,
- παράλληλα, μέσω διαγωνισμών πραγματοποιήθηκε η προμήθεια κλινοσκεπασμάτων, προσοπίων ειδών ατομικής υγιεινής κ.λ.π. και καλύφθηκαν πλήρως οι υφιστάμενες ανάγκες.

Η λειτουργία του εν λόγω Κέντρου στην περιοχή της Κορίνθου κρίνεται απαραίτητη για την εξυπηρέτηση πρωτίστως των αναγκών σε χώρους κράτησης της τοπικής αρμοδιότητας της εν λόγω Αστυνομικής Διεύθυνσης.

- ΑΜΥΓΔΑΛΕΖΑ

Το εν λόγω Κέντρο εξυπηρετεί τις ανάγκες του Λεκανοπεδίου Αττικής και παρατηρείται συνεχής ροή κρατουμένων. Κατά κύριο λόγο κρατούνται υπήκοοι Πακιστάν και Μπαγκλαντές μέχρις ότου ολοκληρωθεί ο εφοδιασμός αυτών με προσωρινά ταξιδιωτικά έγγραφα (L.P.) ώστε να επιτευχθεί ο επαναπατρισμός τους.

Το Κέντρο αποτελείται από τους Α' (-8- πτέρυγες) και Β' (-5- πτέρυγες) τομείς που είναι σε λειτουργία, και τον Γ' τομέα (-2- πτέρυγες), με την συνολική δυναμικότητα αυτών να ανέρχεται στους (2.000) κρατουμένους [δυναμικότητα Α' τομέας -928- / Β' τομέας -736- και Γ' τομέας -336-].

Ειδικότερα, οι επεκτάσεις του Κέντρου εμφανίζονται ως ακολούθως :

- Έναρξη λειτουργίας του Κέντρου την 28-04-2012 με δυναμικότητα κρατουμένων -200-.
- Επέκταση του Κέντρου την 15-12-2012 με συνολική δυναμικότητα κρατουμένων -1.620-.
- Επέκταση του Κέντρου την 05-12-2013 με συνολική δυναμικότητα κρατουμένων -2.000-

Οι αλλοδαποί διαμένουν σε κοιτώνες (κοντέινερ) ανά οχτώ (8) άτομα, όπου έχουν αυτονομία σε τουαλέτα και λουτρό, ενώ τους χορηγούνται ατομικά είδη υγιεινής και καθαριότητας για την προσωπική τους υγιεινή, με σεβασμό πάντοτε στα ανθρώπινα δικαιώματα.

- Δ-νση Αλλοδαπών Αττικής (Κεντρικού - Π. Ράλλη 24)

Εκτελέστηκαν εργασίες επισκευών – ανακαίνισης των εγκαταστάσεων Κεντρικού της Δ-νσης Αλλοδαπών Αττικής (η λειτουργία των εγκαταστάσεων διακόπηκε τέλη Μαΐου τ.έ. και επαναλειτούργησαν την 03-07-2013) και ειδικότερα :

- ανακαινίστηκαν τα μπάνια, ντουζ και τουαλέτες,
- πραγματοποιήθηκαν υδραυλικές εργασίες,
- εργασίες για καλύτερο φωτισμό,
- βαφή όλων των χώρων,
- ανακαίνιση ιατρείου,
- πλήρης συντήρηση των εγκαταστάσεων εξαερισμού και κλιματισμού ώστε να παρέχεται σε 24-ωρη βάση.

➤ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ ΑΣΥΛΟΥ :

Πρόσφατα (την 07-06-2013) πραγματοποιήθηκε η επιχειρησιακή έναρξη της Υπηρεσίας Ασύλου και συγκεκριμένα το Περιφερειακό Γραφείο Ασύλου Αττικής (στην παρούσα φάση με τοπική αρμοδιότητα για όλη την επικράτεια) και της Αρχής Προσφυγών, ενώ παράλληλα καταρτίστηκε συγκεκριμένο Πλάνο Εργασιών με διάθεση προσωπικού, μέσω και αύξηση του αριθμού των Επιτροπών Προσφυγών, προκειμένου συγκεκριμενοποιηθεί ο αριθμός των ενεργών εκκρεμών υποθέσεων και τεθούν προς εξέταση κατ' ουσίαν από τις αρμόδιες Επιτροπές.

➤ **ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΑ :**

(α) Ολοκληρώνονται οι διαδικασίες ώστε να παρέχεται ιατρική υποστήριξη σε όλους τους χώρους κράτησης παράνομων μεταναστών (Κέντρα Πρώτης Υποδοχής, Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών, αστυνομικά κρατητήρια) από Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας / Εθνικού Κέντρου Επιχειρήσεων Υγείας (Ε.Κ.ΕΠ.Υ.).

(β) Με στόχο την αντιμετώπιση της διαρκούς εισροής από τα χερσαία και θαλάσσια (εξ ανατολών) σύνορά μας, δόθηκαν πρόσθετες εντολές και οδηγίες για περαιτέρω δραστηριοποίηση του προσωπικού και εντατικοποίηση των προσπαθειών του, σε συνεργασία με συναρμόδιες Υπηρεσίες και Φορείς, ώστε να επιτευχθεί αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης, με κυριότερες τις δράσεις που αφορούν :

- ✓ Εντατικοποίηση ελέγχων συνόρων (ΕΛ.ΑΣ., Λιμενικό Σώμα – Ελληνική Ακτοφυλακή, Έλεγχοι Διαβατηρίων, Τελωνεία).
- ✓ Θωράκιση συνόρων (στεγανοποίηση των Ε/Τ συνόρων από όπου δεχόμαστε τη μεγαλύτερη μεταναστευτική πίεση / μείωση 95%) - αξιοποίηση δυνατοτήτων / πόρων FRONTEX.
- ✓ Άσκηση πιέσεων στις Διπλωματικές Αρχές χωρών προέλευσης – Σύναψη Συμφωνιών Επανεισδοχής (Διμερείς & Ε.Ε.).
- ✓ Άσκηση πιέσεων προς την Τουρκία.

Β.- Προαπαιτούμενο για τη δυνατότητα εφαρμογής και την αποτελεσματικότητα των ληφθέντων πολιτικών / μέτρων αντιμετώπισης του ΜΕΙΖΟΝΟΣ –ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ προβλήματος της παράνομης μετανάστευσης στη χώρα μας, αποτελεί, πέραν της κοινωνικής / πολιτικής συναίνεσης και υποστήριξης, η χρηματοδότηση από την Ε.Ε. προς ενίσχυση των προσπαθειών που καταβάλλει η χώρα μας για την αντιμετώπιση του φαινομένου της παράνομης μετανάστευσης, συνεργαζόμενοι προς τούτο με τα συναρμόδια Υπουργεία και λοιπούς αρμόδιους φορείς.

Πλέον των ανωτέρω εκ' καθήκοντος υπογραμμίζουμε την ανάγκη συνέχισης των προσπαθειών σας προς τη κατεύθυνση ανάπτυξης ενός ολοκληρωμένου μηχανισμού, υποδοχής, φιλοξενίας και εντοπισμού ευπαθών ομάδων και όχι μόνο, με την συμβολή όλων των κατά λόγο αρμοδιότητας εμπλεκόμενων φορέων και Υπηρεσιών.

Θεωρούμε ότι το ζήτημα αυτό δεν αντιμετωπίζεται και δεν πρέπει να συνεχισθεί η αντιμετώπισή του, πέραν από το στάδιο της ποινικής διαδικασίας, με μόνο αστυνομικά μέτρα.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιοδήποτε θέμα που εμπίπτει στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων σας και υποχρεώσεών μας με στόχο την επίτευξη του κοινού σκοπού.

Γ.- Τα προς κοινοποίηση Γραφεία Φυσικής & Πολιτικής Ηγεσίας, όπου υποβάλλεται (υ.τ.α.), παρακαλούνται για την ενημέρωσή τους.

Δ.- Λοιποί αποδέκτες που επίσης κοινοποιείται το παρόν, παρακαλούνται για ενημέρωση και συσχέτιση με την υπόλοιπη αλληλογραφία



**Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΝΕΚΟΣ
ΤΑΞΙΑΡΧΟΣ**

